

Героическая биография Самедбека Мехмандарова



В ряду блестящих военных деятелей прошлого Азербайджана особое место занимает Самедбек Садыбек оглу Мехмандаров, прошедший большой и славный путь от юнкера военного училища до генерала артиллерии, второго по старшинству чина в Российской императорской армии и военного министра первой на Востоке Демократической Республики.

Самедбек родился 16 октября 1875 года в Ленкоране в семье губернского секретаря. Происходил из известного карабахского бековского рода. Общее образование получил в Бакинской гимназии. Военную службу начал 1 сентября 1875 года юнкером 2-го Константиновского военного училища в Санкт-Петербурге. По окончании училища в 1875 году в чине прапорщика был направлен в 1-ю Туркестанскую артиллерийскую бригаду, где командовал горным взводом 3-й батареи.

Уже через год, 12 октября 1876-го, молодой офицер был награжден был орденом Св. Станислава 3-й ст. В декабре 1876 года произведен был в подпоручики, а в декабре 1877 года - в поручики.

В начале 1879 года поручик Мехмандаров был командирован в Санкт-Петербург для сдачи экзаменов в Михайловскую артиллерийскую академию. Однако попытка оказалась неудачной, и осенью того же года Самедбек был прикомандирован к дислоцированной в Санкт-Петербурге 2-й артиллерийской бригаде. В 1881 году он был награжден орденом Св. Анны 3-й ст., а через год произведен в штабс-капитаны.

В июне 1885 года был переведен на Кавказ в 78-ю артиллерийскую бригаду, где прослужил девять лет. 16 декабря 1890 года С.Мехмандаров был произведен в капитаны, а 21 мая 1891 года награжден орденом Св. Станислава 2-й степени. В мае 1896 года Мехмандаров награжден был орденом Св. Анны 2-й ст. В январе 1898 года Самедбек производится в подполковники и назначается командиром 1-й батареи 3-го стрелкового артиллерийского дивизиона.

В конце 1898 года в Китае вспыхнуло восстание ихэтуаней или, как его стали называть, "боксерское восстание". В июне 1900 года повстанцы совместно с китайскими войсками развратили активные действия против строящейся Китай-

ско-Восточной железной дороги. В ответ на это царское правительство провело мобилизацию войск Приамурского военного округа и в начале июля направило в Маньчжурию отряды войск.

К участию в экспедиции в составе Мергенского отряда под командованием генерал-майора П.К.Ренненкампфа был назначен в Забайкальский артиллерийский дивизион. В первых числах августа отряд подошел к центру Хэйлунцзянской провинции - городу Цицикар и окружил его. Начальнику гарнизона было предложено открыть ворота города и сдать его. И тут произошел случай, который в полной мере характеризует Самедбека Мехмандарова.

Из воспоминаний непосредственного участника событий Алиага Шихлинского: "Мимо С.Мехмандарова дефилировали колонны китайских войск, но без оружия. Получив приказ Ренненкампфа стрелять по ним, С.Мехмандаров возразил, что по безоружным людям стрелять он не может. Однако последовал новый приказ с угрозой, если он будет привлечен к суду, С.Мехмандаров сделал несколько выстрелов, но поверх голов безоружных людей. Китайцы тут же вернулись в город".

В дальнейшем Мехмандаров был направлен в город Хуланчен для командования частями Засунгарийского отряда. За отличие в китайском походе в 1902 году Самедбек Мехмандаров был произведен в полковники, награжден орденом Св.Владимира 3-й ст. с мечами и золотым оружием с надписью "За храбрость".

После начала русско-японской войны полковник Мехмандаров в феврале 1904 года был назначен командиром 7-го Восточно-Сибирского стрелкового артиллерийского дивизиона. Особое место в биографии С.Мехмандарова занимает героическая оборона Порт-Артура. Сухопутная линия обороны дедалась на три фронта. В цепях со-

вершенствовании управления огнем артиллерии для каждого фронта были назначены начальники артиллерии и при них были созданы штабы. Полковник С.Мехмандаров был назначен начальником артиллерии Восточного фронта. В течение всего периода обороны Порт-Артура Самедбек находился на передовых позициях.

Из дневника сотрудника порт-артурской газеты "Новый край" П.Н.Ларенко: "Полковник Мехмандаров (командующий всей артиллерией правого фланга) и подполковник Стольников относятся с удивительным презрением к личной опасности, ходят по батареям во время бомбардировок, будто не замечая рвущихся снарядов, ободряют этим друток. Первый из них рыцарски храбр как кавказец, второй же, как бы спокойно, беззаветно покорен судьбе как человек религиозный".

17 октября во время очередного штурма японцев находившийся в форте № полковник Мехмандаров был контужен в голову. После капитуляции, 20 декабря, весь русский гарнизон крепости оказался в плену. Генералам, адмиралам и офицерам японцами было предложено, при условии дачи подписки о неучастии в войне, возвращении в Россию. Многие, дав подписку, вернулись на родину. Часть же генералов и офицеров, и в их числе Самедбек Мехмандаров, отказались от подписки, предпочитая разделить участь своих солдат.

С декабря 1904 года по ноябрь 1905 года С.Мехмандаров находился в плену в Японии в городе Нагойя. За отличие в делах против японцев награжден орденом Св. Станислава 1-й ст. с мечами. На основании приказа по военному ведомству №494 за 1906 год плен был засчитан за действительную службу.

31 декабря 1913 года С.Мехмандаров был назначен командиром 21-й пехотной дивизии 3-го Кавказского армейского корпуса (командир - генерал от артиллерии В.А.Ирман). В состав дивизии входили: 81-й Абшеронский, 82-й Дагестанский, 83-й Самурский и 84-й Ширванский пехотные полки.

Первую мировую войну

Самедбек встретил в Варшавском военном округе куда был передислоцирован с Кавказа 3-й Кавказский армейский корпус: 10 августа 1914 года находившийся в резерве корпус был передан в состав 4-й армии Юго-Западного фронта для участия в Галицийской операции. Под командованием Мехмандарова дивизия заслужила славу одной из лучших в русской армии. Особо отличился и сам командир дивизии генерал Мехмандаров.

Из наградного представления: "В период козенических боев, под сильным огнем противника, переправился со 2-й бригадой вверенной ему дивизии через реку Вислу и в течение трех дней (27 -29 сентября 1914 г.) отделившийся от всякой поддержки рекой без всяких переправ, удерживался с названной бригадой на левом берегу реки, отбивая ряд атак гвардейского германского корпуса, нанося своими частями могучие штыковые удары и сам, переходя в наступление, несмотря на то что бригада буквально со всех сторон расстреливалась жестоким огнем".

За этот подвиг Самедбек Мехмандаров был удостоен ордена Св.Георгия Победоносца 3-й степени.

11 декабря 1914 года генерал-лейтенант Мехмандаров был назначен командиром 2-го Кавказского армейского корпуса.

На завершающем этапе Лодзинской операции С.Мехмандаров командовал 2-м Кавказским армейским корпусом. Наступление германских войск вынудило русское командование осуществить глубокий отвод армий с левого берега Вислы. В начале декабря они отошли на рубеж рек Равка, Буэра и Нида, где перешли к жесткой обороне.

23 марта 1915 года он был произведен в генералы от артиллерии.

В августе 1915 года, в период отхода русских армий из Польши и южной части Прибалтики, вызванных Горлицким прорывом и наступлением германских и австрийских войск, был создан Западный фронт, в состав 10-й армии которого вошел 2-й Кавказский армейский корпус генерала Мехмандарова.

В августе-октябре войска 10-й армии вели тяжелые оборонительные бои за Вильню и по ликвидации прорыва германских войск в районе Свенцян. 2-й Кавказский армейский корпус был усилен двумя пехотными дивизиями, и это

объединение получило наименование "Группа генерала Мехмандарова".

9 апреля 1915 года Мехмандаров был удостоен ордена Белого Орла с мечами, а 15 октября того же года - ордена Св.Александра Невского с мечами.

Подготовка кампании 1917 года проходила в чрезвычайно сложной обстановке. В России неуклонно ширилось революционное движение. Страна была в глубоком политическом кризисе. С падением в марте 1917 года царизма армия стала ареной острых политических столкновений классов и партий. На сознание солдата оказывали давление демагогические лозунги, звучавшие со всех сторон.

По данным Штаба главнокомандующего армиями Западного фронта, в течение первых месяцев после падения царизма только в 10-й армии, в состав которой входил 2-й Кавказский армейский корпус, было насильственно отстранено от службы 24 начальствующих лица звена корпусполк. В числе их был и генерал от артиллерии Самедбек Мехмандаров.

Как сообщал генерал Бенескул, были попытки осуществить арест указанных лиц. Однако депутатам удалось уговорить, и все указанные начальники беспрепятственно возвратились в свои штабы для сдачи должности. Дело это имело трагические последствия. 31 марта прибывший в корпус по приказанию командующего 10-й армией генерала от инфантерии В.Н.Горбатовского генерал С.Марков подверг жестокому разному генерала Бенескула за некорректность принятия им командования корпусом из рук толпы солдат во главе с известным демагогом прапорщиком Ремневым. На следующий день генерал-лейтенант Бенескул застрелился.

18 апреля 1917 года генерал Мехмандаров был зачислен в резерв чинов при штабе Минского военного округа, а 8 июля был направлен в Петроград и назначен членом Александровского комитета о раненых. Во второй половине года генерал Мехмандаров вернулся в бывшую штабквартиру 21-й пехотной дивизии во Владикавказ. Так завершилась 44-летняя безупречная служба Самедбека Мехмандарова в российской армии. Впереди его ждали новые нелегкие испытания.

(Продолжение следует)